Sterilisatie van de teef/poes

De sterilisatie (medisch gezien eigenlijk een castratie; de eierstokken worden nl. weggenomen!) is de meest uitgevoerde operatie bij teven en poezen. De belangrijkste reden om te steriliseren is loopsheid/krolsheid voorkomen en natuurlijk een nestje voorkomen. 
Er zijn ook medische redenen om een teef te steriliseren. Met een sterilisatie worden ernstige ziekten voorkomen, waaronder baarmoederontsteking, melkkliertumoren en suikerziekte. Bijkomend voordeel is dat na sterilisatie een schijnzwangerschap niet meer optreedt.

De beste leeftijd om een teefje te steriliseren is voor  kleinere hondenrassen vóór de eerste loopsheid, rond de 6 maanden. Dit heeft te maken met de kans op melkkliertumoren. Vóór de eerste loopsheid is de kans hierop 0,05%. Na de eerste loopsheid 8%. Na de tweede loopsheid zelfs 26% (1 op 4).  Met een sterilisatie vóór de eerste loopsheid neemt de levensverwachting van hond met ongeveer 2 jaar toe. Voor grote hondenrassen en met name de rassen waarbij vroeger de staart werd gecoupeerd is het toch beter om na de eerste loopsheid te steriliseren. Dit heeft te maken met een verhoogde kans op urine-incontinentie na de sterilisatie bij deze rassen. De kans hierop wordt kleiner als deze honden 1 keer de hormoonwisseling tijdens de loopsheid hebben doorgemaakt.
De meeste poezen worden voor het eerst krols tussen de 6 en 9 maanden leeftijd. De optimale leeftijd om een poes te steriliseren is 6 maanden. Indien de poes een nestje heeft gehad, dan kunnen zij al na 10-14 dagen weer krols worden; het is dus zaak om snel na de geboorte al een afspraak te maken voor de sterilisatie!

Voor oudere teven is het beste om ze tussen de loopsheden in te steriliseren. De beste periode is 3 maanden na de loopsheid, de baarmoeder is dan het minst doorbloed. Het operatierisico blijft hierdoor beperkt. 

Veranderingen
Een gesteriliseerde teef of poes heeft na de sterilisatie wat minder energie nodig en loopt daardoor meer risico om tè zwaar te worden. Het is daarom raadzaam om na de sterilisatie iets minder eten te geven en de eerste maanden het gewicht van uw hond goed in de gaten te houden. Er is ook speciaal dieetvoer te koop bij de dierenarts om evt. gewichtstoename te voorkomen. Het gedrag van een gesteriliseerde hond of kat verandert overigens niet. Een gesteriliseerde hond gedraagt zich net zo als een niet-gesteriliseerde hond tussen de loopsheden in; voor de poes geldt dit ook.

Castratie van de reu/kater

Reu
Meestal is de reden om een reu te castreren het voorkomen van dekgedrag. Met het ontbreken van de mannelijke hormonen verdwijnt de drang om te dekken. Een andere reden is om dominantie te beperken. Hierbij is het van belang om eerst uit te zoeken of de hormonen de oorzaak zijn van de dominantieproblemen of dat er sprake is van een gedragsprobleem. 
Chemische castratie (met een implantaat of een injectie) kan helpen om de juiste diagnose te stellen. 
Ook bij een prostaatprobleem wordt een hond veelal gecastreerd omdat de mannelijke hormonen een rol spelen bij deze aandoening. 
Recidiverende (steeds terugkerende) voorhuidontsteking is een andere reden om de hond te castreren. Deze ontsteking verdwijnt vaak geheel door castratie.

Kater
De belangrijkste reden om een kater te castreren is het voorkomen van sproeien in huis. Met het ontbreken van de mannelijke hormonen verdwijnt dit gedrag meestal. Een andere reden is om het vechten met andere katten te beperken. Een ongecastreerde kater zwerft nogal eens waarbij hevige gevechten kunnen ontstaan met andere katten. Dit leidt veelal tot vechtwonden en abcessen. 


De optimale leeftijd om een reu of kater te castreren is 6 maanden of eerder, wanneer de kater al eerder sproeigedrag vertoont. 
Veranderingen
Een gecastreerde reu/kater heeft minder energie nodig en loopt daardoor meer risico om tè zwaar te worden. Het is daarom raadzaam om na de castratie iets minder eten te geven en de eerste maanden het gewicht van uw kater goed in de gaten te houden. Ook voor gecastreerde dieren is er bij de dierenarts speciaal dieetvoer te koop. 
Besluit

Uw huisdier laten steriliseren of castreren vraagt om een weloverwogen beslissing; uw dierenarts kan u hierbij helpen door uw eventueel nog resterende vragen bij hem of haar voor te leggen.
